

# 胡劍江：香港在一帶一路擔當要角



【香港商報訊】記者謝巧玲報道：

由本報聯同本港 21 個大型商會合辦的「2016 香港商界最關注的 10 件大事」評選活動，日前揭曉結果。評委之一、香港潮州商會會長胡劍江認為，香港有其獨特優勢，可以在國家「一帶一路」的建設中，擔當重要角色，成「一帶一路」基礎設施的融資平台，為國家發展貢獻力量。展望新一年的整體經濟，因變數頗多，他是「審慎較樂觀」的。

胡劍江表示，「一帶一路」戰略宏偉遠大，國家透過跟「一帶一路」沿線國家相互合作，實現共同發展繁榮，「從宏觀角度看，國家對外政策的大方面，希望透過「一帶一路」，亞投行的建立，將國家經濟發

展及國家影響力進一步提升，與「一帶一路」沿線國家友好共榮，共謀發展。」他說，香港作為國際金融中心、具規模的離岸結算中心，有著獨特優勢，可以在國家「一帶一路」的建設中，發揮重要角色，引導資金投向「一帶一路」沿線國家的基建項目、港口設施等，成為「一帶一路」基礎設施的融資平台。

## 潮商會助推「一帶一路」戰略

他指出，金管局啓動「基建融資促進辦公室」，可以給投資者、銀行和金融業界提供資訊交流和經驗分享的平台，提升基建融資方面的技能和知識等，有利推動香港基建融資市場發展，共同推動國家「一帶一路」戰略實施。

去年 12 月，該會訪問團在北京獲中央政治局常委、全國政協主席俞正聲接見。他說，俞主席充分肯定香港潮州商會在「一帶一路」國家發展策略中，擔當重要角色，尤其是協調「一帶一路」沿線國家的海外華僑，起着重要作用。「一帶一路」沿線的國家有不少潮籍僑胞，我擔任會長四個多月時間，走訪美國、加拿大、澳洲多個省市，以及東盟國家，做了具體對接工作，引進僑胞資金、技術和人才等資源優勢，以民間力量參與國家「一帶一路」的戰略實施，響應國家「一帶一路」的號召。」

胡劍江表示，華僑華人擁有廣闊的國際視野、創新意念，當中不少來自歐美頂尖學府，他們掌握着先進的科學技術、商業模式、營銷策略和管理經驗，國務院僑辦在各地成立的「僑夢苑」園區，正正是為引進

這些海外專才。他說，創業創新示範區，配套完善，作為「國際潮青聯合會」執行會長，會透過該會全球網絡向海外華僑作宣傳，吸引優秀人才到內地投資發展。

## 潮商將赴加國簽合作協議

他透露，今年約 4 月，將率潮商前赴加拿大多倫多，與市政府簽訂合作協議，「當地政府為鼓勵投資者在當地投資大數據、互聯網、生物科技，以及在其市中心發展建設項目，特別推出配對措施，我們每投放一億，當地政府亦會投放一億，早前已與多倫多市政府作有關投資發展的口頭承諾，4 月將正式起動，雙方簽訂合作協議。」

去年大事候選中「內地『雙 11』交易額破 1200 億」，胡劍江相當關注。因為他的生意王國，不乏創新科技，故有感而發，「商會好多會員的商業營運模式，不乏透過互聯網、大數據，革新固有企業，迎合世界潮流走勢。以自己為例，投資的 GoGoVan，是亞洲首個運用手機應用程式連接用戶和貨車司機的貨運物流平台，營運模式配合最新科技，早前便獲阿里巴巴垂青，投放一定金額，GoGoVan 現時已開拓至全東南亞，及中國多個省市。」

展望 2017 香港經濟走勢，胡劍江以「審慎較樂觀」來形容，「未來太多不明朗因素，包括特朗普入主白宮會否強推貿易保護主義、英國脫歐對整個歐洲後遺症浮現、香港新特首上場等，都是影響本港未來經濟的變數。」



胡劍江表示，香港有其獨特優勢，可以在國家「一帶一路」的建設中擔當重要角色，為國家發展貢獻力量。

# 潮商青委邀哈繼銘講全球經濟

【香港商報訊】記者謝巧玲報道：香港潮州商會青年委員會日前假香港會舉行午餐會，邀請到高盛集團投資管理部中國副主席暨首席投資策略師哈繼銘博士作演講嘉賓，展望 2017 年全球經濟投資情況及未來投資機會。他指全球經濟增長速度今年會加快，甚至有更好的增長，看好美國經濟上升，中國市場今年是「穩定年」，估計今年會有 6.5% 的增長。

## 全球經濟增長可達 2.7%

青委主任章曼琪致歡迎辭後，哈繼銘展開其深入獨到的分析。他指，全球經濟增長速度今年會快於去年，甚至有更好的增長，去年 2.5%，今年有望達到 2.7%，甚至更高水平，「區域分布來看，美國經濟速度有很大可能性加快，其中特朗普當選前美國經濟已向走，包括就業情況大幅改善，房地產向好，消費旺盛，消費者信心增強。而且特朗普競選時指上任後會推出財稅刺激政策，如減稅、加強基礎設施、加大軍費開支，放鬆行業管制，如能源、金融，這些措施至少短期內對經濟有提升作用，估



章曼琪代表青委致送紀念品予哈繼銘。左起為鍾漢基、呂慶森、章曼琪、哈繼銘、龔雅璇、林秀鳳。

計美國今年會有 1.6% 的增長，明年增長 2% 以上。」

## 中國經濟放緩預計增 6.5%

哈繼銘續說，整個歐元區來看，經濟增長與去年相若，歐洲經濟增長比大家想像強勁，在過去三個季度平均每個季度增長 1.7%，估計明年會有 1.7% 至 1.8% 水平增長，然而，英國增長速度相信有所放緩，主要是脫歐帶來很多不確定性；日本反而有望加快增長，由於匯率貶值，對日本外貿帶來很大的拉動，今年會加快增長。他預計中國市場今年會放緩，是「穩定年」，因為還有很多結構性問題要解決，尤其是房地產，房地產的大幅上漲以後，政府採取措施加以調控，對房地產投資及相關行業的經濟增長有一定抑制作用，中國政府不想增長太快，亦不想太慢，估計今年會有 6.5% 增長。

## 看好服務消費表現

投資機會上，哈繼銘看好服務消費表現，「隨着中國人口老化，醫療保健需求殷切；另外是旅遊休閒，近年十一黃金周，中國的旅遊景點都人滿之患，而從數字看到，內地民衆出境人次不高，佔總人口 9.3%，韓國佔 30%，歐洲佔 40%，大有發展空間。還有互聯網、傳媒娛樂、運動、清潔能源等，都有潛力發展。」

當日與會者包括：名譽參事馬照祥、張俊勇、葉振南，參事蔡少洲、林赤有、王林奕嫻、唐大錦、黃崇瓊、吳茂松、張少鵬、陳德寧、趙純銘、陳志強，副主任陳澤華、林秀鳳、呂慶森、龔雅璇；召集人朱懷忠、林華宇、黃嘉樂、鄭泳舜、陳建明、楊應玉、陳偉傑等。



蔡肇璧（右四）、盧毓琳（右三）、香港嶺南大學商學院電腦與決策科學系主任冷明教授（左二）、香港公匙基建論壇主席盧偉聲（左四）、陳婉華（左三）等合照。

# 廠商會：一帶一路國策利港

【香港商報訊】香港中華廠商聯合會屬下城市智能化行業委員會、香港嶺南大學電子商務與供應鏈管理學碩士課程以及香港公匙基建論壇，日前聯合舉辦題為「一帶一路：機遇與挑戰」的研討會，吸引了與城市智能化有關的業界人士以及嶺南大學學生參加。

廠商會認為，國家「一帶一路」戰略是一個長久計劃，不僅為業界提供了挑戰與機遇，更加需要教育的培植，達成可持續發展。在校大學生是產業的後備軍，產業與大學的合作共建，有利於香港長遠發展。

## 超級聯繫人應成超級合夥人

廠商會常務會董暨城市智能化行業委員會顧問盧毓琳在致辭中指出，在國家「一帶一路」戰略的大局之中，香港除了擔當「超級聯繫人」外，更應成為「超級合夥人」。他說，今日的香港可以為國家作出更多的貢獻，在國際貿易中發揮更大的作用，香港經濟民生將能夠得到更長足的提升。

研討會特別邀請到特區政府「一帶一路」專員蔡肇璧擔任主禮嘉賓。她在主題演說中解讀了國家「一帶一路」戰略的部署，以及「五通」的含義。她表示，香港既有「一國兩制」的雙重優勢，也是國際金融中心，及擁有頂尖專業服務業人才，可以充分發揮作為國內和國外的「超級聯繫人」的角色。她亦肯定了香港資訊科技行業在「一帶一路」中的作用，表示政府會繼續大力支持創新科技產業，促進產業升級，提升基建水平及研發能力，倡導以科技提升城市生活，鼓勵香港產業界將挑戰變成機遇，以「一帶一路」為契機幫助香港轉型。

## 倡設身份數據庫提升認證嚴謹性

廠商會城市智能化行業委員會主席陳婉華在發言中強調，在國家「一帶一路」戰略中，香港只有加強和完善與內地的互聯互通，才能夠發揮「超級聯繫人」的作用。她回顧了粵港兩地根據 CEPA 及其補充協議實現電子簽名證書互認試點應用的成功範例，就互聯網新技術和大數據的發展，建議增加使用具有權威性的身份數據庫核對，提升互認證書的嚴謹性。

為避免人數龐大的中國 eID 用戶陷入釣魚網站的風險，香港服務商應採用政府的伺服器證書，形成中國大陸 eID 用戶與香港服務商之間的政府數據庫閉環，確保身份數據官方實名制核實。此機制不僅應用於證券行業，更可應用於遠程醫療、教育、金融、物流等諸多行業。



哈繼銘指全球經濟增長速度今年會加快，甚至有更好的增長。

# 荃灣消防大使名譽會長會就職

【香港商報訊】記者吳韻玲報道：「第六屆荃灣區消防安全大使名譽會長會就職典禮」日前假座尖沙咀消防總部高級官員會所舉行，消防處處長李建日、荃灣區議會主席鍾偉平、消防處副處長梁偉雄、荃灣民政事務專員葉錦菁、消防處處長助理處長（新界）邱偉強、消防處助理處長（消防安全）羅紹衡出席主禮，葉南南任名譽會長會主席，一眾社會賢達、嘉賓歡聚一堂。

邱偉強致辭時表示，荃灣區是一個新舊並存、多元發展的社區，人口日益密集，是需要提升消防安全。多年來，在歷任會長的帶領下，會長會在荃灣區舉辦了多項安全大使活動，除了參觀消防處的行動單位之外，亦舉辦消防嘉年華、防火演習、消防講座等。荃灣區有超過 5000 名安全大使，居民的防火意識亦有明顯的提升，有賴各位會長在推動防火教育工作所付出的努力。



主禮嘉賓及各位名譽會長在就職典禮上大合照。

葉南南致辭時表示，消防安全大使自 1997 年推行至今，培訓了超過 14 萬名大使和導師，安全大使均接受過有關消防安全培訓，他們發揮助人助己的精神，不但向市民大眾傳遞了防火的信息，更針對了一些懷疑違反了消防的行為作出舉報，為消防社區隱患作出了不少的貢獻。推廣消防安全是十分重要，我們將秉承宗旨，致力推行消防安全大使計劃，全力支持消防處消災防險的工作，繼續透過在區內舉辦不同類型的活動，進一步宣揚消防安全的消息，締造更安全的社區環境。

## 宣揚消防信息締造安全社區

林顯輝為新任名譽會長之一，他表示感到榮幸，亦深感任重道遠，一定會為該區的消防安全多做工作，出錢出力。在分享心得時表示，自己是一名 70 歲，讀書不成，17 歲打第一份工，做過 office boy、保險經紀，現在做金融及投資生意，經歷過失敗，但永不言敗，才有今天小小的成就。他希望以自身的成長經歷激勵時下年輕人，不要抱怨，應懷着感恩的心。有感近年香港社會被嚴重撕裂，他正在籌備香港青年專業人員領袖協會，將於 2 月底成立，目前招募了 20 多名會員，包括全國政協委員、政府



羅紹衡向林顯輝（右）頒發名譽會長委任證書。

# 香港航空獲社會資本動力獎

【香港商報訊】香港航空於日前的社區投資共享基金舉辦的「社會資本動力獎」頒獎禮中，獲頒「2016 社會資本動力標誌獎」，以表揚其在發展社會資本作出傑出的貢獻。

社會資本對社會的經濟繁榮及長遠持續發展擔當非常重要的角色，有助建立一個互信互助、團結及充滿人情味的社會，讓個人、家庭及組織互相支持，社區能力得以持續提升。香港航空自 2014 年起，定期接觸慈善及社會服務團體，並建立緊密的關係，擴展社會網絡，並積極推動社會企業責任活動，包括深受學界歡迎的「飛越雲端、擁抱世界」學生贊助計劃及「飛上雲霄」學生航空體驗計劃等。

香港航空企業傳訊部總經理陳慧明表示：「很高興香港航空於社會企業責任方面獲得肯定。香港航

空一直積極舉辦航空教育項目以培養年青一代對航空業的興趣，同時注重環境保護和可持續性發展，關懷員工和社區。未來我們會繼續推廣及實踐關愛社會的信念，利用公司資源和優勢，不斷為社會帶來正面影響。」

勞工及福利局社區投資共享基金於 2002 年由香港特別行政區政府成立，在社區推行多元化的社會資本發展計劃，推動市民及社會各界發揮互助互補的精神，齊心建立跨界別協作平台及互助網絡。為了表揚及嘉許對香港社會資本發展有貢獻的個人及企業/機構以及資助計劃，社區投資共享基金由 2012 年起舉辦兩年一度的「社會資本動力獎」嘉許計劃，讓社會各界共同見證及分享香港建立社會資本的成果。